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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno elegira una de las dos opciones (A o B).

Contestara a las cuatro cuestiones de la opcion elegida.

Puntuacion de cada cuestion: maximo 10 puntos.

Se puede utilizar calculadora.

Se valorarda la expresion escrita de los pasos y razonamientos realizados.

OPCION A

5+2senx six<0
- X+axtb six>0

a ) ¢ Para que valores de los parametros a y b es continua la funcion f(x)?
b ) Determinar a y b para que f(x) sea derivable en x = 0.

1°) Dada la funciénf(x) :{

a)
Para que sea continua para x = 0 tiene que cumplirse que:
lim lim
f(x)= 5+ 2senx)=5
X - 0 ( ) X — O( ) -
= b=5
lim lim
Cf(x)= (- % +ax+b)=b
X -0 X -0

La funcién es continua en x = 0 para b = 5 y cualquier valor real de a.

b)
Una funcion es derivable en un punto si, y solo si, existen la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese punto y ademas, son iguales.

1
[

£rlx) = Xosx si x<0 f(o): 2.1=1
(X)_{—2x+asi x>0 = f'(o+):§ = 2=

La funcién es derivable en x = 0 para a = 1 y cualquier valor real de b.
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2°) Un jardinero dispone de 160 metros de alambre que va a utilizar para cercar un:
na rectangular y dividirla en tres partes, colocando las alambradas de las divisiones
ralelas a uno de los lados del rectangulo. ¢ Qué dimensiones debe tener la zona ce
para que el area sea la mayor posible?

L= &+ $=160;;a+ =80;;a=80-2b

bl S=a-b = Maxima

= S=(80- 29 -b=80b-2b?
S=' 80k 0;20b= 0;b= 20;a= 86 b= 80-40=40=a
S"=-4<0 = Maximo

Las dimensiones que hacen el area maxima son 40 metros de base y 20 de altur
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10

. : k 0 -1
3°) Se consideran las matricés| 2 k yB:(1 1 Zj:
01

a ) Discutir, en funcion de los valores de k, si la matriz A - B tiene inversa.
b ) Discutir, en funcién de los valores de k, si la matriz B - A tiene inversa.

a)

Supongamos que A- B=M

10 K 0 k 0 -1
M=A-B=|2 k ( j: 3k k 2k-2].
11 2

01 1 1 2

La condicién necesaria y suficiente para que una matriz sea inversible es qu
determinante no sea nulo.

k 0 -1
IM|=[3k k2k2/= 2k- 3k k- K k- 9= 2K - k- 2K*+2k=0
11 2

A- Besinversible OkOR

b)
Supongamos que B- A=N
10
k 0 -1 k -1
N=B-A= 12 ki|= :
11 2 3 k+2
01
k -1 ,
IN|= =k’ +2k+3
3 k+2
IN[=0 = Ki+%+3=0; k=_22¥4712 ”24_12 = kOR

B A noesinversible OkOR
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4°) Discutir, segun los valores de k, la posicion relativa de los planos:
a = 2x+3y-4z=1
L=4x+6y-kz=2
y= x+ y+kz=10

2 3 -4 2 3 -41

M=14 6 -k|;;M={4 6 -k 2
11 k 11 k 10
2 3 -4

IM|=|4 6 -k|= 1B 16 &+ 24 X%-1%=8-k=0 = k=8
11 k

Parak #8 = Rangdv= RangoM '= 3=n°incognitas= Compatibledeterminado

Para 8 los planosson sec antesen un punto

Para k=8 el rangc de M"' es:

2 31
M={c,C,C}t=|4 6 2/=0-{L,=2L} = Rango=2
1110
2 -4 1
M={C,C,C}=|4 -8 2|=-{L,=2L} = Rango=2} = RangoM '=2
1 8 10
3 -4 1
M'={C, C,C}=1|6 -8 2|=-{L,=2L} = Rango=2
1 8 10

Parak =8 = RangoM= RangoM '=2 = Compatible Indeterminado

a = 2x+3y-4z=1
Para k = 8 resultan los plangs3 = 4x+ 6y—8z=2
y= x+ y+8z2=10

Como puede observarse, los planoy £ son coincidentes, por lo tanto,

Para k = 8 resulta un conjunto de dos planos coincidentes y secantes al tercero.
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OPCION B

1°) El precio (en miles de pesetas) de un determinado modelo de rediocasette, que <
vendido durante 8 afos, ha variado con el tiempo de acuerdo con la siguiente regla:

dos primeros afios, el precio f@é) = 4(t> +1), y los ltimos 6, fueP(t)

a ) Representar graficamente la funcién precio.

b ) Decidir acerca de si es continua o no.

-25t+25.

c ) Calcular cual fue el precio maximo alcanzado por el aparato. Explicar por qué no
pudo calcular mediante derivadas.

a)
f(x) = 4t> +1) f(x)=-25t+25
t 0 1 2 t 2 4 6
Pt | 4 | 8 20 PO | 20| 15 | 10
P4 a
20 f
/AR f(x)=-25t +25
f(x)= ez +2)/ | ~~—
/ S
/ ! SN
/ . SN
10 / | B
/S
5 e |
J / |
O 1 §2 4 5 6 _T_
b)
Por la grafica se ve que la funcién es continua, no obstante, lo vamos a demos
lim lim
P(t) = alt? +1)|= 20
™ ez "™ [+ ) i
I
= (t) = P(t) = P(t) = 20= Continua
lim lim - -
P(t)= - 239+25=20
T P)= (- 2ae2g




c)
El precio maximo alcanzado por el aparato fue de 20 euros, justamente al ci
plirse dos afios desde su puesta en venta, como puede apreciarse claramente por

fica.
No se puede proceder por derivadas para determinar el maximo debido a qu

funcién no es derivable para x = 2, como demostramos a continuacion:

4-(%)=8t sit<2 (P(2)=8.2=16
P'(t)= = = P'(2‘)¢ P'(2*):> No derivable
- 25 sit>2  |p(2)=-25
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2°) En la figura aparece una curva que representa a una funcion polinébmica de grac
Los puntos de interseccion de la curva con el eje X son A(1, 0) y B(3, 0). Ademas
area limitada por la curva y los dos ejes coordenados vale 4/3. Hallar la expresion c
funcién polinébmica.

A

Y

f(x

N—r

<y

A1,0 - f()=0= atb+c=0 (1)
()= ak +bx+c =
B(30- f(1=0= 9%+>D+c=0 (2

%;‘Z ()( d)(:.(lf(a)%+bx+ C).dX:|:a_§+b_)2(2+CX:|l:O_(%+g+cj:

4

—E—CZ - Za-d-6=8 (3
2 3

wlo

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1), (2) y (3):

atb+c=0| (O
9a+3+c=0; (2 =
- 2a-3b-6c=8| (3

{(2)—(1) = 8a+Zo:O} ~4a-b=0

20=8;; b=4
6(1+(3 = 4a+D=8 4a+3b:8}:>

La+b=0; 44+4=0;; a=-1 ;; atb+c=0;;-1+4+c=0;; c=-3

La funciénes f(x)=-x*+4x-3
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3°) Dada la matrizA:(3 lj:
0 2
a)Calcular3- A- A'—=2 - I. (I es la matriz unidad de orden 2)

- : .. 2 0
b ) Resolver la siguiente igualdad matricial: X :(0 J.

a)

: 30
Se supone que A’ es la matriz traspuesta de'A( Zj'

on a21= 3fa Al 21232 (2 9]z (2 9
23T 4

b)
2 0 31 ab 2 0 3at+c 3b+d 2 0
A- X = - . = i = =
0 1 0 2 c d 0 1 2C 2d 0 1
3a+c=2
3b+d=0 1 =2 2 1
= = c=0;;d== = 1 a==:b=-=
2c=0 = 2 3Bb+==0 3 6
2d =1
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4°) Se dan dos rectas definidas por las ecuaciones siguientes:

{x—Zy:—l {x—22:5
y S=
y—-z=1 x—y-z=1

r

a ) Investigar si son paralelas.

b ) En caso afirmativo, hallar la ecuacién del plano que las contiene.

a)
En primer lugar, expresamos ambas rectas en forma de ecuaciones parameétric
x=1+2k
X=2y=-1 ., x= %-1=2+2k-1;; x=1+2k
r- z=k - T = r=Eqy=l+k
y=1+k
z=k
x=5+ 2k
s= z=Kk X=5+ X =Ss=y=4+Kk
— x—y-k=1- y=x-k-1=5+2k-k-1;; y=4+k - y_k
Z=

Como puede apreciarse, ambas rectas tienen como vector divest, 1, 1),
por lo tanto, las rectas r y s son paralelas.

b)
Para determinar el plano que contiene a los dos rectas buscamos otrowector,
gue junto conv sean los vectores directores del plano.

Siendo P(1, 1, 0) un punto de r y Q(5, 4, 0) un punto de s, el vactes el que
tiene como origen P y extremo Q, o viceversa:

w=PQ=Q-P=(549-(119=(430).

x-1 y-1 z
H(P; V’ W)E 2 1 1= 0;;4)/— :D+ 62—42—3(X—1):O;;
4 3 0

4y- 4+ 27— X +3=0

El planon que contiene alasrectasry s ess 3x— 4y—2z+1=0
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